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Κατεδάφιση κεραιών ραδιοφωνίας στο χώρο του ραδιοφωνικού σταθμού (Somera) στην 
περιοχή «Kάβο Γκρέκο», στην επαρχία Αμμοχώστου 

 
ΑΡ.  ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ. Β26/96 

 

1. Εισαγωγή 

 
Η Έκθεση Πληροφοριών για το Έργο υποβλήθηκαν στην Περιβαλλοντική Αρχή με σχετική επιστολή 
από το από τον Δήμο Αγίας Νάπας  (Αρ. Φακ. Β26/96 και ημερομηνία 7/12/2020), για αξιολόγηση. 
Επιπλέον, στις 7/12/2020 υποβλήθηκε και Μελέτη  Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης σύμφωνα με 
τις διατάξεις του άρθρου 16 του περί προστασίας της Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής 
Νόμου 153(Ι)/2003, αφού το τεμάχιο που βρίσκονται οι κεραίες εμπίπτει με προστατευόμενη περιοχή 
του Δικτύου Natura 2000, Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) με τον κωδικό CY 3000003 και Ειδική 
Ζώνη Διατήρησης για το θαλάσσιο και χερσαίο περιβάλλον , CY3000005,  «Κάβο Γκρέκο». 
 
Η Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης εξετάστηκε από Ομάδα Ειδικών (Ad-hoc Επιτροπή) στις 
28/01/2021, με βάση τον Περί Προστασίας και Διαχείρισης της Φύσης και της Άγριας Ζωής Νόμο του 
2003 και ετοιμάστηκε σχετική Έκθεση (Επισυνάπτεται ως Παράρτημα-ΙΙ). 
 

Η Περιβαλλοντική Αρχή έκρινε αναγκαία τη διαβούλευση με τις αρμόδιες αρχές, λόγω των 
εξειδικευμένων γνώσεων τους για το συγκεκριμένο έργο ή τις δυνητικές του επιπτώσεις του Έργου 
στο περιβάλλον. Για το Έργο λήφθηκαν θετικές απόψεις, με όρους από την Υπηρεσία Μεταλλείων, 
στις 17/2/2021, όσον αφορά τη χρήση εκρηκτικών για την αποξήλωση των κεραιών. 

Με βάση τις απόψεις των εμπλεκομένων Τμημάτων, την επιτόπια επίσκεψη και την έκθεση της 
Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (ΕΟΑ) ετοιμάστηκε με βάση το άρθρο 24, η Αιτιολογημένη 
Διαπίστωση της Περιβαλλοντικής Αρχής.   
 
2. Περιγραφή και χωροθέτηση του Έργου 

 
Το προτεινόμενο έργο αφορά την κατεδάφιση 7 κεραιών της εταιρείας France Medias Monde 
(Somera), στις προστατευόμενες περιοχές του Δικτύου Natura 2000, «Κάβο Γκρέκο», καθώς και την 
αποξήλωση των υποστηρικτικών υποδομών τους  (σύρματα, κτήρια και πάσσαλοι). 
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Η τοποθεσία του Έργου βρίσκεται στο ακρωτήρι Κάβο Γκρέκο στο νοτιοανατολικό άκρο της Κύπρου, 
στην επαρχία Αμμοχώστου και το τεμάχιο που έχει χρησιμοποιηθεί για την εγκατάσταση των κεραιών 
έχει συνολική έκταση περίπου 100 ha.  Συγκεκριμένα, το έργο χωροθετείται σε δασική γη, εντός των 
διοικητικών ορίων του Δήμου Αγίας Νάπας, στο τεμάχιο 189 με Φ/Σχ. 0/2-297-372, τμήμα 9. Η 
οικιστική περιοχή του Δήμου Αγίας Νάπας βρίσκεται σε απόσταση 7,26 km περίπου βορειοανατολικά 
του έργου και η τουριστική περιοχή του Πρωταρά βρίσκεται 5,54 km βόρεια του έργου. 
 
Το τεμάχιο που βρίσκονται οι κεραίες καλύπτεται κυρίως από βραχώδεις εκτάσεις γυμνές από 
βλάστηση, ενώ στο βόρειο τμήμα μικρή έκταση καλύπτεται από δάσος κωνοφόρων. Επίσης, μικρό 
μέρος στο βόρειο και δυτικό τμήμα της περιοχής Natura αφορά εγκαταστάσεις αναψυχής, όπως 
τουριστικά καταλύματα και οργανωμένες παραλίες. Δεν υφίστανται άλλα έργα σε ακτίνα 1 km από 
την περιοχή των κεραιών. Ωστόσο, εκτός από το σύστημα των κεραιών και τα βοηθητικά κτίρια που 
βρίσκονται στην περιοχή μελέτης, εντοπίζεται ένας φάρος στο νοτιοανατολικό άκρο του ακρωτηρίου 
περίπου 250m από τις κεραίες. 
 
Οι κεραίες έχουν ύψος 132,5m αποτελούνται από τριγωνικούς πυλώνες σωλήνων στον άξονα, 
στερεώνονται  με καλώδια σε 3 άξονες στις 120°, κάθε σύρμα παραμονής στερεώνεται με ένα θεμέλιο 
(28 θεμέλια από οπλισμένο σκυρόδεμα) από σκυρόδεμα (αγκύρωση), είναι τοποθετημένες σε μπλοκ 
από σκυρόδεμα, γραμμές τροφοδοσίας σε θεμέλια και δέσμη καλωδίων χαλκού (22), δίκτυο γείωσης, 
και τα μικρά κτήρια casemate με εξοπλισμό υποστήριξης των κεραιών.   
 
Οι κατά προσέγγιση ποσότητες των κυριότερων υλικών που θα κατεδαφιστούν είναι ως ακολούθως: 
σκυρόδεμα 750 m3, άλλα μπάζα κατεδάφισης 100 m3, υλικά από σίδηρο 600 τόνους, υλικά από χαλκό 
30 τόνους. Για τη μεταφορά αυτών των υλικών θα χρειαστούν περίπου 110 διαδρομές οχημάτων 
μεταφοράς. 
 
Στην Έκθεση Πληροφοριών που υποβλήθηκε, ο κύριος του έργου προτείνει η κατεδάφιση των 
κεραιών να γίνει με εκρηκτικά και μετά προσεκτικά να αποσυναρμολογηθούν στο έδαφος. Τα θεμέλια 
που υποστηρίζουν τα συρματόσχοινα και τις κεραίες να κατακερματιστούν με τη χρήση εκρηκτικών 
ώστε να αφαιρεθούν εύκολα. Οι γραμμές τροφοδοσίας ηλεκτρικής ενέργειας (συμπεριλαμβανομένων 
οποιονδήποτε θεμελίων), το δίκτυο γείωσης κ.λπ. να αφαιρεθούν με μηχανικά μέσα και χειρωνακτικά.  
 
Ο κύριος λόγος που προτείνεται από τον μελετητή η χρήση εκρηκτικών είναι η κακή κατάσταση των 
κεραιών, λόγω της έλλειψης συντήρησης της ομάδας κεραιών 3P, με αυξημένο τον κίνδυνο ότι δεν 
πληρούν πλέον τα συνήθη πρότυπα σταθερότητας τους. Επομένως, η χρήση μηχανικών μέσων 
κοντά στις κεραίες εκτιμήθηκε από τους αρμόδιους μηχανικούς επικίνδυνη, λόγω πιθανότητας 
πρόκλησης δονήσεων και ανεξέλεγκτης κατάρρευση των κεραιών 3P. Επιπλέον, επειδή  όλες οι 
κεραίες και τα συρματόσχοινα τους είναι προσανατολισμένα με τον ίδιο τρόπο, οι τρεις πυλώνες θα 
καταρρεύσουν την ίδια στιγμή. Η χρήση εκρηκτικών αναμένεται να αποτρέψει την ανεξέλεγκτη 
κατάρρευση των άλλων πυλώνων λόγω δονήσεων και αστάθειας. 
 
Η μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (ΕΟΑ) εξέτασε την κατεδάφιση με εκρηκτικά και στην 
συνέχεια την αποσυναρμολόγηση και αποξήλωση με μηχανικά μέσα.  Η μελέτη ΕΟΑ αξιολόγησε τις 
επιπτώσεις στην ΖΕΠ και στην ΕΖΔ για το χερσαίο και θαλάσσιο περιβάλλον της περιοχής που θα 
γίνουν οι εργασίες αποξήλωσης και τις επιπτώσεις στην πτηνοπανίδα από την κατεδάφιση των 
κεραιών με εκρηκτικά.  
 
Λόγο ευαισθησίας της περιοχής σε χερσαίο και θαλάσσιο περιβάλλον, καθώς και της έλλειψης 
στοιχείων ως προς τις επιπτώσεις σε αυτό με την χρήση εκρηκτικών οι οποίες ενδέχεται να είναι 
μεγάλες και σημαντικές, και μετά από επικοινωνία με τον Διευθυντή της Εταιρείας Somera και την 
εταιρεία αποξήλωσης αποφασίστηκε όπως προωθηθεί η κατεδάφιση με μηχανικά μέσα.  
 
Η μέθοδος που θα ακολουθηθεί θα έχει ως ακολούθως:  
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- Κατεδάφιση 7 κεραιών με την αποκοπή των σχοινιών (από απόσταση) που υποστηρίζουν τις 

κεραίες (αλυσιδωτά και σύμφωνα με την φορά του αέρα).  
- Αποσυναρμολόγηση και απομάκρυνση στο έδαφος. 
- Αποκοπή και απομάκρυνση των σχοινιών και αποξήλωση των βάσεων σκυροδέματος. 

(απομάκρυνση σκυροδέματος 50-60 εκατοστά κάτω από το έδαφος). 
- Απομάκρυνση καλωδίων χαλκού χειρωνακτικά. 
- Αφαίρεση πασσάλων με την χρήση μηχανημάτων (από τον δρόμο). 
- Αποξήλωση των υποδομών casemate (μικρά κτίρια από το δρόμο).  

 
Οι κεραίες θα αποσυναρμολογηθούν στο έδαφος, οι πάσσαλοι θα αφαιρεθούν με μηχάνημα από 
τους υφιστάμενους δρόμους, τα κτίρια θα κατεδαφιστούν μηχανικά και τα καλώδια θα αφαιρεθούν 
χειρονακτικά. Όλα τα υλικά κατεδάφισης θα μεταφερθούν σε αδειοδοτημένους χώρους απόρριψης 
/ανακύκλωσης υλικών.    
 
Η κατεδάφιση των κεραιών θα γίνει σύμφωνα με την φορά των ανέμων και τα απόβλητα των 
κατεδαφίσεων θα προωθηθούν προς τους υφιστάμενους δρόμους και χέρσα γη (θα αποφευχθεί η 
βραχώδης περιοχής και περιοχές όπου φύεται θαμνώδης βλάστηση).   
 

Τα στερεά απόβλητα των κατεδαφίσεων θα διαχωρίζονται ανά είδος και θα διατίθενται σε 
αδειοδοτημένους διαχειριστές για ανακύκλωση. Στο εργοτάξιο θα υπάρχουν καθορισμένοι χώροι 
προσωρινής και σύντομης αποθήκευσης των αποβλήτων. Τα ανακυκλώσιμα υλικά θα διαχωρίζονται 
με σκοπό την μεταφορά τους σε αδειοδοτημένους διαχειριστές. 
 

3. Περιγραφή των περιβαλλοντικών στοιχείων που ενδέχεται να επηρεαστούν σοβαρά από 

το έργο και επιπτώσεων που το έργο ενδέχεται να προκαλέσει στο περιβάλλον 

 

 
Οι επιπτώσεις κατά την αποξήλωση του έργου αναμένονται ως εξής:  
 
- Εκπομπές αέριων ρύπων (μονοξείδιο του άνθρακα (CΟ), διοξείδιο του θείου (SO2), οξείδια του 

αζώτου (ΝΟx), πτητικοί υδρογονάνθρακες, αιθάλη (κάπνα) από τα οχήματα και τα μηχανήματα 
κατεδάφισης. 

- Εκπομπές σκόνης από την κίνηση οχημάτων και μηχανημάτων, τη μεταφορά και 
φορτοεκφόρτωση αδρανών υλικών και την εκτέλεση των εργασιών κατεδάφισης. 

- Παραγωγή επικίνδυνων υγρών αποβλήτων όπως λιπαντικά (λάδια, γράσα, υδραυλικά έλαια και 
καύσιμα) από τυχόν συντήρηση των χρησιμοποιούμενων στα εργοτάξια μηχανημάτων και 
οχημάτων ή τυχόν διαρροές λόγω βλάβης τους. 

- Παραγωγή στερεών αποβλήτων αστικού τύπου από το προσωπικό των εργοταξίων. 
- Διασπορά ελαφρών αντικειμένων (τεμαχίων πλαστικού, μικρών τεμαχίων από μέταλλα, κλπ), 

από τις εργασίες εντός του κάθε εργοταξίου και τον άνεμο. 
- Παραγωγή στερεών αποβλήτων από τις εργασίες κατεδάφισης. 
- Εκπομπή θορύβου από τη διακίνηση των βαρέων οχημάτων μεταφοράς αδρανών εντός και εκτός 

των εργοταξίων και τη χρήση οχημάτων και μηχανημάτων (μηχανήματα εκσκαφής, φόρτωσης 
προϊόντων εκσκαφής, χρήση εργαλείων κοπής, κλπ.) εντός των εργοταξίων. 

- Επιπτώσεις στην κυκλοφορία και ασφάλεια του οδικού δικτύου από τη μεταφορά του εξοπλισμού-
μηχανημάτων και των παραγόμενων αποβλήτων. 

- Πιθανή μόλυνση των υπόγειων και επιφανειακών υδάτων. 
- Διατάραξη των χερσαίων και θαλάσσιων οικοτόπων καθώς και επιπτώσεις στα είδη πανίδας και 

χλωρίδας, της Ζώνη Ειδικής Προστασίας (SPA) και στην ΕΖΔ για το χερσαίο και θαλάσσιο 
περιβάλλον - Κάβο Γκρέκο. 
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5. Περιγραφή των μέτρων που προβλέπονται για να αποτραπούν, προληφθούν ή 

μετριαστούν επιπτώσεις στο περιβάλλον, στην κατεδάφιση του έργου 

 
Για την ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων που αναφέρθηκαν προτείνονται από τον 
μελετητή μεταξύ άλλων, τα παρακάτω μέτρα: 
 
- Συλλογή και αποθήκευση των αποβλήτων σε ειδικούς κάδους μέχρι τη διάθεση τους σε 

αδειοδοτημένους συλλέκτες.  
- Κάλυψη των φορτίων των οχημάτων που μεταφέρουν ψιλόκοκκα υλικά (π.χ. χώμα, άμμο, χαλίκια, 

κτλ.) με καλύμματα, για περιορισμό της διασποράς σκόνης. 
- Διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου διεξάγονται εργασίες 

κατεδάφισης. 
- Να αποφεύγεται να εκτελούνται εργασίες κατεδάφισης που εκπέμπουν σκόνη σε περιπτώσεις 

που παρουσιάζονται ισχυροί άνεμοι στην περιοχή 
- Να εφαρμόζεται Σχέδιο Δράσης σε περίπτωση διαρροών μηχανέλαιων από τα μηχανήματα / 

οχήματα και σε περίπτωση παρουσίας πυρκαγιάς 
- Η έναρξη των εργασιών κατεδάφισης να γίνει εκτός της αναπαραγωγικής περιόδου (Μάρτιο-

Αύγουστο) των πτηνών. 
- Όταν τερματιστούν οι εργασίες κατεδάφισης, να γίνει αποκατάσταση της γύρω περιοχής με την 

εφαρμογή τεχνικών ανάπλασης του τοπίου και επαναφοράς του περιβάλλοντος  
 
 
6. Ειδική Οικολογική Αξιολόγηση 

 
Για το εν λόγω έργο υποβλήθηκε στις 7/12/2021 και Μελέτη Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης για 
την περιοχή του Δικτύου Natura 2000, Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) - Κάβο Γκρέκο, η οποία 
εξετάστηκε στις 28.01.2021. Στις 16/6/2021 ετοιμάστηκε σχετική έκθεση για το εν λόγω έργο. 
(επισυνάπτεται-Παράρτημα ΙΙ). Τονίζεται ότι, η εκτίμηση των επιπτώσεων δεν καλύπτει τις 
επιπτώσεις σε οικότοπους και είδη της ΕΖΔ. Η ΕΟΑ  επικεντρώθηκε στις επιπτώσεις, που θα έχει η 
κατεδάφιση στην ΖΕΠ και στα είδη πτηνοπανίδας. 
 
Η περιοχή ΖΕΠ Κάβο Γκρέκο αποτελεί το σημαντικότερο σημείο για τα πουλιά που μεταναστεύουν 
προς βορρά, την άνοιξη και αντίστροφα το φθινόπωρο, καθώς βρίσκεται στα νότια του νησιού οπότε 
και αποτελεί την πρώτη στεριά που συναντούν τα πουλιά. Επιπλέον, αποτελεί ένα από τα τελευταία 
σημεία ξεκούρασης πριν ξεκινήσουν για το νότο το φθινόπωρο. Η εν λόγω περιοχή αποτελεί 
καθορισμένο σημαντικό μεταναστευτικό διάδρομο για αρκετά είδη αποδημίας τόσο προς βορά όσο 
και προς νότο. Αρκετά είδη πτηνοπανίδας χρησιμοποιούν την περιοχή για σταθμό κατά την 
μετανάστευση, για φωλεοποίηση αλλά και για τροφοληψία. Η περιοχή έχει ιδιαίτερη αξία για τα 
αποδημητικά πουλιά και ιδιαίτερα για τα αποδημητικά αρπακτικά, χάριν κυρίως στην γεωγραφική της 
θέση, αλλά και λόγω της ποικιλίας των οικοτόπων που παρουσιάζει. 
 
Μετά από επιτόπια συνολική εκτίμηση των δεδομένων και επισκόπησης (επιτόπια 16.4.2021) 
λειτουργών των αρμόδιων Τμημάτων (Περιβάλλοντος και Δασών) και του διευθυντή της εταιρείας 
αλλά και εκπροσώπους της εταιρείας αποξήλωσης, και της έλλειψης στοιχείων της ΕΟΑ για του 
οικότοπους και τα είδη της ΕΖΔ καθώς και των γεωμορφωμάτων και λαμβάνοντας υπόψη τη θέση 
των υπόλοιπων μελών της Ad-hoc Επιτροπής, το  Τμήμα Περιβάλλοντος αποφάσισε ότι η εταιρεία 
(SOMERA) θα πρέπει να προχωρήσει με την κατεδάφιση των κεραιών και την αποξήλωση των 
υποδομών με μηχανικά μέσα.  Με την χρήση  μηχανικών  μέσων και όχι εκρηκτικών, η κατεδάφιση 
θα είναι πιο ελεγχόμενη και θα μειώσει τις οποιεσδήποτε επιπτώσεις σε οικότοπους και είδη.  
 



 

5 
 

7. Θέση Περιβαλλοντικής Αρχής   

 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, κατά τη διαμόρφωση της θέσης της, έλαβε υπόψη τις πληροφορίες που 
υποβλήθηκαν με βάση το άρθρο 23 του Νόμου, καθώς και τα κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος 
του Νόμου και δε φέρει ένσταση στην κατασκευή του έργου υπό τους όρους / προϋποθέσεις που 
αναφέρονται στο Παράρτημα Ι,  που επισυνάπτεται. 
 
Η Περιβαλλοντική Αρχή, με βάση το άρθρο 24(5) του Νόμου, παραθέτει τους βασικούς λόγους για 
τους οποίους δεν απαιτείται Μελέτη Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον, με αναφορά στα 
σχετικά κριτήρια του Τέταρτου Παραρτήματος και, προτείνει τα χαρακτηριστικά του έργου και/ή τα 
μέτρα που προβλέπονται για να αποτραπούν ή να προληφθούν επιπτώσεις που σε άλλη περίπτωση 
θα ήταν σημαντικές και δυσμενείς στο περιβάλλον.  Συγκεκριμένα, εξέτασε τα πιο κάτω κριτήρια:  
 
1. Χαρακτηριστικά του έργου: Κατά την αξιολόγηση του συνόλου των χαρακτηριστικών του 
προτεινόμενου έργου, η κυριότερη επίπτωση  αφορά την προσωρινή διατάραξη των χερσαίων και 
θαλάσσιων οικοτόπων καθώς και είδη πανίδας και χλωρίδας, της Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) - 
Κάβο Γκρέκο. Η μηχανική αποξήλωση που προτείνεται με αφαίρεση σκυροδέματος μόνο 50-60 cm, 
κάτω από το έδαφος μειώνει σημαντικά τις επιπτώσεις στο θαλάσσιο περιβάλλον και στα είδη των 
οικοτόπων.   Επιπρόσθετα,  oι εργασίες θα πρέπει να πραγματοποιηθούν εκτός περιόδου 
φωλαιοποίησης της πτηνοπανίδας  Μαρτίου-μέσα Αυγούστου, για μετριασμό των επιπτώσεων στην 
πτηνοπανίδα. 
 
2. Τοποθεσία του έργου: Οι εργασίες αποξήλωσης θα είναι προσωρινές, όσον αφορά  τις  επιπτώσεις 
που θα προκαλέσουν στους στόχους διατήρησης και στα αντικείμενα προστασίας της 
προστατευόμενης περιοχής. 
 
3. Τύπος και χαρακτηριστικά των ενδεχόμενων επιπτώσεων: Το προτεινόμενο έργο θα έχει 
προσωρινές και διαχειρίσιμες επιπτώσεις στο έδαφος, στα επιφανειακά και υπόγεια νερά, σε 
εκπομπές αέριων ρύπων και διαχείρισης αποβλήτων. Οι κυριότερες επιπτώσεις που αφορούν 
οχληρία από θόρυβο, έκλυση σκόνης, παραγωγή αποβλήτων και άλλα αναμένεται να διαχειριστούν 
με την εφαρμογή  των όρων του Παραρτήματος-Ι. 
 
 
Αντριάνα Χατζηκυριάκου  
για Διευθυντή Τμήματος Περιβάλλοντος 
 

Περιβαλλοντική Αρχή  
ΑΡ. ΦΑΚ. 2.10.011.014.013.004 

24 Ιουνίου 2021  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ-Ι 
 

ΟΡΟΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ 
 

ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ  
 

Κατεδάφιση κεραιών ραδιοφωνίας στο χώρο του ραδιοφωνικού σταθμού (Somera) στην 
περιοχή «Kάβο Γκρέκο», στην επαρχία Αμμοχώστου 

 
ΑΡ.  ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ. Β26/96 

 
 

ΓΕΝΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 

 
1. Ο κύριος του έργου φέρει ακέραιη την ευθύνη για την τήρηση των περιβαλλοντικών όρων, 

μέτρων και περιορισμών που επιβάλλονται με την παρούσα Αιτιολογημένη Διαπίστωση. 

2. Ο κύριος του έργου δεν απαλλάσσεται από την υποχρέωση τήρησης διατάξεων της κείμενης 

περιβαλλοντικής νομοθεσίας, ανεξαρτήτως από την ύπαρξη σχετικής ρητής αναφοράς στους 

περιβαλλοντικούς όρους του έργου. 

3. Όλες οι εργασίες κατεδάφισης του έργου να συμμορφώνονται με τους σχετικούς με την 

Προστασία του Περιβάλλοντος Νόμους, Κανονισμούς, Διατάγματα και Τροποποιήσεις που διέπουν 

αυτούς όπως αυτοί εκάστοτε τροποποιούνται ή και αντικαθίστανται. 

4. Απαγορεύεται η διάθεση στο έδαφος ή/και το υπέδαφος ή στα νερά ουσιών που ρυπαίνουν ή 

τείνουν να ρυπάνουν τα υπόγεια ή/και τα επιφανειακά νερά ή/και το έδαφος, σύμφωνα με το Άρθρο 

6 των περί Ελέγχου της Ρύπανσης των Νερών Νόμων του 2002 μέχρι 2013.  

5. Απαγορεύεται αυστηρά η καύση αποβλήτων ή άλλων ουσιών ή αντικειμένων. 

 

ΟΡΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΑΠΟΞΗΛΩΣΗ/ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

1. Η κατεδάφιση των κεραιών να πραγματοποιηθεί με μηχανικά μέσα, με βάση τα συμπεράσματα 

της Έκθεσης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης. ). Αποτελεί όρο της Έκθεσης Ειδικής 

Οικολογικής Αξιολόγησης (Ε.Ε.Ο.Α). 

2. Απαγορεύεται η χρήση εκρηκτικών κατά την κατεδάφιση του έργου. Ουσιώδης Όρος  

3. Πριν την έναρξη των εργασιών κατεδάφισης των κεραιών να αποτυπωθούν σε σχέδιο, οι χώροι 

του είδους του κόκκινου βιβλίου Limonium aucheri, με στόχο την προστασία του. Το σχέδιο να 

υποβληθεί και στα αρμόδια τμήματα (Τμήμα Περιβάλλοντος και Τμήμα Δασών). Αποτελεί όρο της 

Έκθεσης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (Ε.Ε.Ο.Α). 

4. Να διασφαλιστεί ότι οι εργασίες θα περιοριστούν στον χώρο όπως φαίνεται στα χωροθετικά 

σχέδια που υπάρχουν στο Έντυπο Πληροφοριών. Να μην γίνει καμία επέμβαση στον περιβάλλοντα 

χώρο. Απαγορεύεται η αποθήκευση υλικών εκτός των εργοταξίων. Η αποθήκευση των μηχανημάτων 

κατεδάφισης να γίνεται αποκλειστικά εντός των εργοταξιακών χώρων. 

5. Οι εργασίες να περιορίζονται αποκλειστικά εντός του τεμαχίου χωροθέτησης του έργου. Να μην 

γίνει καμιά επέμβαση στον περιβάλλοντα χώρο. 
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6. Nα ετοιμαστεί Διαχειριστικό Σχέδιο εργοταξίου που θα εφαρμόζεται κατά την αποξήλωση  του 

έργου και θα υποβληθεί για έγκριση στο Τμήμα Περιβάλλοντος, πριν την έναρξή των εργασιών. Το 

εν λόγω σχέδιο να προβλέπει την ορθολογική διαχείριση του εργοταξίου (περιλαμβανομένης και της 

συλλογής και διάθεσης/απόρριψης αποβλήτων, μεταχειρισμένων μηχανέλαιων, άχρηστων υλικών, 

αποβλήτων από εκσκαφές, κλπ.) η οποία να φαίνεται μέσα από χωροθετικά σχέδια, στα οποία να 

φαίνονται ευκρινώς οι διάφοροι χώροι, όπως ο χώρος για την ασφαλή αποθήκευση καυσίμων και 

χημικών, οι υγειονομικές διευκολύνσεις, οι διαδρομές διακίνησης των βαρέων και άλλων οχημάτων, 

κλπ. Επίσης, στα χωροθετικά σχέδια οργάνωσης εργοταξίου να παρουσιάζονται ξεχωριστά ο χώρος 

προσωρινής αποθήκευσης των πρώτων υλών και αποβλήτων, των επικίνδυνων αποβλήτων, τα 

γραφεία και οι χώροι στάθμευσης.  

7. Ο εργολάβος που θα αναλάβει το έργο να συμμετέχει σε αδειοδοτημένο Συλλογικό Σύστημα 

Διαχείρισης Α.Ε.Κ.Κ [Κανονισμός 7, Παράγραφος (2α και 2β)], ή να διατηρεί και λειτουργεί 

αδειοδοτημένο Ατομικό Σύστημα Διαχείρισης Αποβλήτων από Εκσκαφές, Κατασκευές και 

Κατεδαφίσεις (Α.Ε.Κ.Κ), που εκδίδεται δυνάμει των περί Αποβλήτων Νόμων 2011-2016 και 

Κανονισμών Κ.Δ.Π. 159/2011 και τον εκάστοτε τροποποιήσεων τους. 

8. Στην περίπτωση που ο εργολάβος θα διαχειριστεί ο ίδιος κάποια από τα μη επικίνδυνα απόβλητα, 

να κατέχει εν ισχύ Άδεια Διαχείρισης Αποβλήτων ή Πιστοποιητικό Καταχώρησης στο Αρχείο 

Διαχειριστών Αποβλήτων, που εκδόθηκαν δυνάμει του περί Αποβλήτων Νόμου του 2011 

[185(Ι)/2011]) και τον εκάστοτε τροποποιήσεων του, για συλλογή και μεταφορά ή/και την επεξεργασία 

των κατηγοριών αποβλήτων που θα προκύψουν από τις δραστηριότητες που διενεργούνται για την 

ολοκλήρωση των προνοιών του έργου. 

9. Σε περίπτωση που δε θα τα διαχειριστεί ο ίδιος υποχρεούται να παραδίδει τα απόβλητα σε 

Αδειοδοτημένους Φορείς ή Κατόχους Πιστοποιητικού ή να στηριχθεί στις δυνατότητες άλλου Φορέα 

που κατέχει τα πιο πάνω προαπαιτούμενα, για τη συλλογή και μεταφορά των κατηγοριών αποβλήτων 

που θα προκύψουν από τις κατηγορίες του έργου.  

10. Ο εργολάβος σε περίπτωση που τα παραγόμενα Α.Ε.Κ.Κ δεν θα επεξεργαστούν στο χώρο 

παραγωγής τους προς επαναχρησιμοποίηση ή για επεξεργασία στο έδαφος (land treatment) από 

την οποία προκύπτει όφελος για τη γεωργία ή την οικολογική βελτίωση (R10), θεωρούνται απόβλητα 

και να μεταφέρονται σε αδειοδοτημένες Μονάδες για Επεξεργασία/Ανακύκλωση Α.Ε.Κ.Κ.  

11. Ο εργολάβος να υπογράφει το σχετικό Έντυπο Αναγνώρισης και Παρακολούθησης (Κ.Δ.Π. 

31/2016) σε κάθε παράδοση και να απαιτεί αντίγραφο του Συλλέκτη-Μεταφορέα από την έργου που 

παρέλαβε τα απόβλητα. Τα αντίγραφα να τηρούνται ως αποδεικτικά στοιχεία της ορθής διαχείρισης 

των αποβλήτων και να αποστέλλονται στον Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος με την 

ολοκλήρωση του έργου ή όποτε τους ζητηθούν. 

12. Ο εργολάβος σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 77/2016, να επεξεργάζεται με τη χρήση Κινητού 

Σπαστήρα/Κοσκίνου τα απόβλητα Α.Ε.Κ.Κ., μόνο στους χώρους παραγωγής τους (Χώρος εκάστοτε 

Εργοταξίου) και δεν επιτρέπεται να λειτουργεί εκτός των ορίων του Εργοταξίου. Απαγορεύεται η 

χρήση κινητού σπαστήρα στο εργοτάξιο εκτός και αν αυτός περιλαμβάνεται σε Άδεια Διαχείρισης 

Αποβλήτων ή έχει εκδοθεί Πιστοποιητικό για επεξεργασία Αποβλήτων στο χώρο παραγωγής τους 

και έχουν εξασφαλιστεί προηγουμένως οποιεσδήποτε άλλες εγκρίσεις ή/και άδειες. Ο Εργολάβος με 

την ολοκλήρωση του έργου να υποβάλει στο Διευθυντή του Τμήματος Περιβάλλοντος τα Έντυπα 

Αναγνώρισης και Παρακολούθησης της μεταφοράς των αποβλήτων σύμφωνα με το Διάταγμα Κ.Δ.Π. 

31/2016. 
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13. Να καταρτιστεί Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης το οποίο να εφαρμόζεται, κατά τη διάρκεια των 

εργασιών κατεδάφισης του έργου, σε περίπτωση ατυχήματος, διαρροής ουσιών (ειδικά επικίνδυνων) 

στο έδαφος, φωτιάς, έκρηξης, πυρκαγιάς, πλημμύρας, σεισμού και τραυματισμού προσώπου. Σε 

τέτοιες περιπτώσεις να ειδοποιούνται αμέσως οι εκάστοτε αρμόδιες αρχές. 

14. Κατά τη διάρκεια των εργασιών κατεδάφισης να τηρούνται οι πρόνοιες των περί Αποβλήτων 

Νόμων του 2011 έως 2016. Στο πλαίσιο αυτό, όλα τα απόβλητα που θα προκύπτουν, κατά σειρά 

προτεραιότητας, να προετοιμάζονται για εκ νέου χρήση, ανακύκλωση, ανάκτηση ή, όταν αυτό είναι 

τεχνικά και οικονομικά αδύνατο, να διατίθενται με τρόπο που να αποφεύγονται ή να μειώνονται οι 

επιπτώσεις στο έδαφος και τα νερά. 

15. Η κατεδάφιση των κεραιών να γίνει στους υφιστάμενους χωματόδρομους και χέρσα γη με 

αγρωστώδη και σύμφωνα με την φορά του αέρα για να αποφευχθεί ανεπιθύμητη κατεδάφιση. 

Αποτελεί όρο της Έκθεσης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (Ε.Ε.Ο.Α). 

16. Η αποσυναρμολόγηση /αποκοπή των κεραιών να γίνει στους υφιστάμενους χωματόδρομους. Η 

περιοχή αποσυναρμολόγησης /αποκοπής να καταβρεχθεί για να αποφευχθεί ο κίνδυνος πυρκαγιάς. 

Να υπάρχει πυροσβεστική στην περιοχή.   Αποτελεί όρο της Έκθεσης Ειδικής Οικολογικής 

Αξιολόγησης (Ε.Ε.Ο.Α). 

17. Η αποξήλωση των πασσάλων και κτηρίων (casemate) να γίνει από τους υφιστάμενους 

χωματόδρομους. Αποτελεί όρο της Έκθεσης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (Ε.Ε.Ο.Α). 

18. Η αφαίρεση των καλωδίων να γίνει χειρονακτικά προς την φορά που δεν έχει βλάστηση. 

Αποτελεί όρο της Έκθεσης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (Ε.Ε.Ο.Α). 

19.  Η αποξήλωση του σκυροδέματος να γίνει μέχρι τα 60 εκατοστά και να χρησιμοποιηθεί χώμα της 

περιοχής για αποκατάσταση σύμφωνα με τις υποδείξεις της Αρμόδιας Αρχής Διαχείρισης (Τμήμα 

Δασών). Αποτελεί όρο της Έκθεσης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (Ε.Ε.Ο.Α). 

20. Όλα τα μηχανήματα που θα χρησιμοποιηθούν κατά τη διάρκεια κατεδάφισης του έργου να 

συντηρούνται ορθά, σε τακτικά χρονικά διαστήματα και να μην παρουσιάζουν οποιεσδήποτε 

διαρροές καυσίμων, μηχανέλαιων. 

21. Για τις υγειονομικές ανάγκες του προσωπικού των εργοταξίων  να τοποθετηθούν χημικές 

τουαλέτες εντός των χώρων των τεμαχίων του έργου. Τα υγρά απόβλητα από τις χημικές τουαλέτες 

να παραδίδονται σε αδειοδοτημένους φορείς συλλογής και μεταφοράς, σύμφωνα με τους περί 

Αποβλήτων Νόμους του 2011 μέχρι 2016, όπως αυτός εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται. 

22. Κατά τη διάρκεια αποξήλωσης του έργου να λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα μέτρα για 

ελαχιστοποίηση και καταστολή της σκόνης. Για την ελαχιστοποίηση των επιπτώσεων από τη 

δημιουργία σκόνης προτείνονται τα πιο κάτω μέτρα, όπως: 

  Να καταρτιστεί κατάλληλο σχέδιο δρομολογίων οχημάτων ώστε αυτά να ελαχιστοποιηθούν με 

στόχο την κατά το δυνατό μικρότερη έκλυση αέριων ρύπων και σκόνης. 

  Τα οχήματα μεταφοράς να διατηρούν χαμηλές ταχύτητες κίνησης (~10 km/h) στους χωμάτινους 

δρόμους. 

  Κατά τη μεταφορά χύδην υλικών από/προς το εργοτάξιο να αποφεύγεται η υπερπλήρωση των 

φορτηγών οχημάτων μεταφοράς και το φορτίο να είναι σκεπασμένο. 
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  Να γίνεται διαβροχή όταν και όπου απαιτείται και ιδιαίτερα στους χώρους όπου διεξάγονται 

χωματουργικές εργασίες και στους διαδρόμους κίνησης των οχημάτων του εργοταξίου. 

  Όταν απαιτείται να γίνεται διαβροχή και των θαλάμων αποθήκευσης αδρανών υλικών για την 

αποφυγή δημιουργίας σκόνης και εφόσον επικρατεί άνεμος ισχυρότερος των 4 Beaufort, να 

καλύπτονται οι σωροί με φύλλα πλαστικού. 

  Οι χωματουργικές εργασίες να αποφεύγονται κατά τη διάρκεια έντονων βροχοπτώσεων για τον 

περιορισμό τυχόν επιφανειακών απορροών επιβαρημένων με αιωρούμενα σωματίδια. 

  Μείωση κατά το δυνατόν των αποθέσεων/αποσπάσεων υλικών σε/από σωρούς και η 

εναπόθεση/απόσπαση υλικών σε και από σωρούς να πραγματοποιείται από το ελάχιστο δυνατό 

ύψος έτσι ώστε να αποφεύγεται η δημιουργία κονιορτού. 

  Κανένα όχημα μεταφοράς, σκάφος ή κάδος τοποθέτησης αδρανών υλικών να περιέχει υλικό μετά 

το πέρας των ημερήσιων εργασιών. 

  Οι εξατμίσεις όλων των μηχανημάτων να είναι στραμμένες μακριά από το έδαφος 

23. Να ληφθούν όλα τα δυνατά μέτρα ελαχιστοποίησης του θορύβου, όπως: 

  Χρήση νέων μοντέλων μηχανημάτων και οχημάτων του εργοταξίου 

  Τακτική συντήρηση και λειτουργία όλων των μηχανημάτων/οχημάτων του εργοταξίου 

  Χρησιμοποίηση αντιδονητικών βάσεων και αποσβεστών στα πλαίσια των μηχανών 

  Χρήση σιγαστήρων και πλευρικών παραπετασμάτων όπου είναι δυνατόν. 

  Τήρηση του ωραρίου εργασίας. Οι θορυβώδεις εργασίες να γίνονται κατά τη διάρκεια κανονικών 

ωρών εργασίας.  

 Να γίνεται σωστός προγραμματισμός των κατασκευαστικών εργασιών ώστε να αποφεύγεται 

κατά το δυνατόν η συγκέντρωση και η ταυτόχρονη λειτουργία πολλών μηχανημάτων στο εργοτάξιο. 

  Να τηρείται κατάλληλο πρόγραμμα δρομολογίων των βαρέων οχημάτων του εργοταξίου για την 

ελαχιστοποίηση αυτών, με σκοπό την κατά το δυνατό μικρότερη όχληση από την εκπομπή θορύβου. 

24. Οι ρύποι που εκπέμπονται από τα μηχανήματα που θα χρησιμοποιηθούν στο στάδιο της 

κατασκευής, να μην υπερβαίνουν τα όρια τα οποία προβλέπουν οι περί της Ποιότητας του 

Ατμοσφαιρικού Αέρα Νόμοι του 2010 έως 2017 [ιστοσελίδα του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας - 

www.mlsi.gov.cy, στη διαδρομή Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας/ Νομοθεσία/ Η περί της Ποιότητας 

του Ατμοσφαιρικού Αέρα νομοθεσία/ Νόμος (Αρ.77(Ι)/2010 και 3(Ι)/2017)], και οι σχετικοί Κανονισμός 

Κ.Δ.Π 327/ 2010 και 37/2017 [ιστοσελίδα του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας, στη διαδρομή 

Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας/ Νομοθεσία/ Η περί της Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα 

νομοθεσία/ Κανονισμοί/ Αρ.77(Ι)/2010 και 3(Ι)/2017].  

25. Για αποκατάσταση του χώρου να ληφθούν υπόψη πιθανές φυτεύσεις με είδη φυτοκοινωνιών 

των φυσικών οικοτόπων π.χ. αόρατοι, παλλούρες, λίκιου κ.α. Αποτελεί όρο της Έκθεσης Ειδικής 

Οικολογικής Αξιολόγησης (Ε.Ε.Ο.Α). 

26. Να αποφευχθεί η περίοδος Μάρτιος-Μάιος και μέσα Αυγούστου-Οκτωβρίου (περόδοι 

αποδημίας) και να περιοριστούν οι εργασίες κατεδάφισης μέσα στον Ιούλιο 2021, για να  μειωθεί η 

όχληση στα είδη καθορισμού (πτηνοπανίδα). Αποτελεί όρο της Έκθεσης Ειδικής Οικολογικής 

Αξιολόγησης (Ε.Ε.Ο.Α). 

http://www.mlsi.gov.cy/
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27. Μετά το πέρας των εργασιών αποξήλωσης να ενημερωθεί η Περιβαλλοντική Αρχή σε μορφή 

έκθεσης για τα παρακάτω: 

 η περιγραφή των μέτρων/ δράσεων που λήφθηκαν για την τήρηση των όρων της 

κατεδάφισης. 

 ποσότητες αποβλήτων που παράχθηκαν ανά εξαψήφιο κωδικό σύμφωνα με το περί 

Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων (Κατάλογος Αποβλήτων) Διάταγμα του 2003 

(ΚΔΠ.157/2003) 

 περιγραφή του τρόπου διαχείρισης των παραγόμενων αποβλήτων ανά εξαψήφιο κωδικό 

σύμφωνα με το περί Στερεών και Επικίνδυνων Αποβλήτων (Κατάλογος Αποβλήτων) 

Διάταγμα του 2003 (ΚΔΠ.157/2003) και εγκατάσταση/σεις διάθεσης τους. 

 περιγραφή του χώρου του τεμαχίου που γινόταν η προσωρινή αποθήκευσης των 

επικινδύνων αποβλήτων που παράχθηκαν,  

 αποδεικτικά παραλαβής των επικίνδυνων και μη επικίνδυνων αποβλήτων από 

αδειοδοτημένους, σύμφωνα με τις πρόνοιες των περί Αποβλήτων Νόμων του 2011 έως 

2016, διαχειριστές αποβλήτων (τήρηση Εντύπου Αναγνώρισης και Παρακολούθησης 

Αποβλήτων). 

 

ΤΜΗΜΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
 

24 Ιουνίου 2021 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ-ΙΙ 
 

Έκθεσης Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (Ε.Ε.Ο.Α) 


